

Bogoliubov 变换

1967 on the theory of superfluidity

Boson } 交换反对称
Fermion }

Fermion $-k -k \neq 0$ \rightarrow 激发态 } $F \rightarrow F$
 \downarrow
 $B \rightarrow B$

$$H = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} H_0 & \Delta \\ \Delta^\dagger & -H_0^* \end{pmatrix} \quad \text{降维: Bogoliubov 变换}$$

$$H = \sum_{ij} t_{ij} c_i^\dagger c_j + \sum_{ij} \mu_{ij} c_i^\dagger c_j^\dagger + \sum_{ij} \Delta_{ij}^* c_j c_i$$

$$= \sum_i \epsilon_i \delta_i^\dagger \delta_i$$

$$\begin{cases} c_i = u_{ij} \delta_j + v_{ij} \delta_j^\dagger \\ c_i^\dagger = u_{ij}^\dagger \delta_j^\dagger + v_{ij}^* \delta_j \end{cases} \Rightarrow \text{Bogoliubov 变换}$$

$$\psi = \begin{pmatrix} c \\ c^\dagger \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} u & v \\ v^* & u^* \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \delta \\ \delta^\dagger \end{pmatrix}$$

B. F 条件

要求: $\{c_i, c_j\} = 0$
 $\{c_i, c_j^\dagger\} = \delta_{ij}$ 同时 δ_i 也满足

$$\{c_i, c_j\} = \{u_{ik} r_k + v_{ik} r_k^\dagger, u_{jl} r_l + v_{jl} r_l^\dagger\}$$

$$= u_{ik} v_{jk} + v_{ik} u_{jk} = 0$$

$$= (u v^T + v u^T)_{ij} = 0$$

$$\therefore u v^T + v u^T = 0$$

$$\{c_i, c_j^\dagger\} = \{u_{ik} r_k + v_{ik} v_k^\dagger, u_{j\ell}^* r_\ell^\dagger + v_{j\ell}^* r_\ell\}$$

$$= u_{ik} u_{jk}^* + v_{ik} v_{jk}^*$$

$$= (u u^\dagger + v v^\dagger)_{ij} = \delta_{ij}$$

$$\Leftrightarrow u u^\dagger + v v^\dagger = 1$$

① $t_{ij} c_i^\dagger c_j = t_{ij} (u_{ik}^* r_k^\dagger + v_{ik}^* r_k) (u_{j\ell} r_\ell + v_{j\ell} r_\ell^\dagger)$

② $\Delta_{ij} c_i^\dagger c_j = \Delta_{ij} (u_{ik}^* r_k^\dagger + v_{ik}^* r_k) (u_{j\ell}^* r_\ell^\dagger + v_{j\ell}^* r_\ell)$
 +h.c.

$$H = ① + ② = \text{const} + \sum_j \epsilon_j r_j^\dagger r_j$$

$$\left. \begin{aligned} & t_{ij} u_{ik}^* v_{j\ell} r_k^\dagger r_\ell^\dagger \\ & \Delta_{ij} u_{ik}^* u_{j\ell}^* r_k^\dagger r_\ell^\dagger + \dots \end{aligned} \right\} = 0$$

eg: $H = \epsilon (a^\dagger a + b^\dagger b) + \Delta a^\dagger + b^\dagger + \Delta^* b a$. fermion

$\Delta, \epsilon \in \text{real}$

$$H = \begin{pmatrix} a^\dagger & b^\dagger \\ a & b \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \epsilon & 0 & \Delta & 0 \\ 0 & \epsilon & 0 & \Delta \\ 0 & 0 & \epsilon & 0 \\ \Delta & 0 & 0 & \epsilon \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a \\ b \\ a^\dagger \\ b^\dagger \end{pmatrix} + \text{const}$$

spectra $\frac{1}{2} (\epsilon \pm \Delta) \Rightarrow$ 结果有 0 是

$$\left. \begin{aligned} i\dot{a} &= [a, H] = \frac{\partial H}{\partial a^\dagger} = \varepsilon a + \Delta b^\dagger \\ i\dot{b} &= \varepsilon b + \Delta a^\dagger \end{aligned} \right\}$$

$$\left. \begin{aligned} i\dot{a}^\dagger &= -\varepsilon a^\dagger - \Delta b \\ i\dot{b}^\dagger &= -\varepsilon b^\dagger - \Delta a \end{aligned} \right\}$$

$$i \frac{d}{dt} \begin{pmatrix} a \\ b \\ a^\dagger \\ b^\dagger \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \varepsilon & 0 & 0 & \Delta \\ 0 & \varepsilon & \Delta & 0 \\ 0 & -\Delta & \varepsilon & 0 \\ -\Delta & 0 & 0 & -\varepsilon \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a \\ b \\ a^\dagger \\ b^\dagger \end{pmatrix}$$

$$\pm \sqrt{\varepsilon^2 - \Delta^2} \quad \text{本征频率}$$

$$\omega, \omega^\dagger = (e^{i\omega t} + e^{-i\omega t}) / 2$$

$$H = \varepsilon (a^\dagger a + b^\dagger b) + \Delta a^\dagger b^\dagger + \Delta b a$$

$$\text{令: } a = u\alpha + v\beta^\dagger$$

$$\left. \begin{aligned} b &= x\beta^\dagger + y\alpha \\ a^\dagger &= u\alpha^\dagger + v\beta \end{aligned} \right\} \text{ 设 } u, v, x, y \text{ 为实数, } \in \mathbb{R}$$

$$a^\dagger = u\alpha^\dagger + v\beta$$

$$\left. \begin{aligned} b^\dagger &= x\beta + y\alpha^\dagger \end{aligned} \right\}$$

$$[a, a^\dagger] = 1 = [u\alpha + v\beta^\dagger, u\alpha^\dagger + v\beta]$$

$$= u^2 - v^2 = 1$$

$$[a, b^\dagger] = 0 \Rightarrow [u\alpha + v\beta^\dagger, x\beta + y\alpha^\dagger] = 0$$

$$uy - vx = 0$$

$$u^2 - v^2 = 1$$

$$x^2 - y^2 = 1 \Rightarrow x = u, y = v$$

$$uy - vx = 0 \Rightarrow y = v, x = u$$

$$\Rightarrow \begin{cases} a = u\alpha + v\beta^+ \\ b = u\beta^+ + v\alpha \end{cases}$$

$$\begin{cases} a^+ = u\alpha^+ + v\beta \\ b^+ = u\beta + v\alpha^+ \end{cases}$$

$$u^2 - v^2 = 1$$

$$\Sigma (u\alpha^+ + v\beta) (u\alpha + v\beta^+) + \Delta (u\alpha^+ + v\beta) (u\beta^+ + v\alpha)$$

$$\Sigma (u\beta + v\alpha^+) (u\beta^+ + v\alpha) + \Delta (u\alpha + v\beta^+) (u\beta^+ + v\alpha) \\ \Delta (u\beta + v\alpha^+) (u\alpha + v\beta^+)$$

$$\alpha^+\alpha \quad 4I^2$$

$$\beta^+\beta \quad 4I^2$$

$$\alpha^+\beta^+ \quad 4$$

$$\alpha\beta \quad 4$$

$$\Sigma u^2 + \Sigma v^2 + \Delta uv + \Delta vu = \Sigma (u^2 + v^2) + 2\Delta uv$$

$$= \sqrt{4^2 - 1^2}$$

$$[2 \Sigma uv + \Delta (u^2 + v^2)] \alpha\beta = 0$$

$$u^2 - v^2 = 1 \quad u = \cosh x \quad v = \sinh x$$

$$\begin{cases} \cos ix = \cosh x \\ \sin ix = i \sinh x \end{cases}$$

知乎上: bogoliubov 变换.

$$H = t \sum_j c_j^\dagger c_j + D \sum_j (c_j + c_j^\dagger) + h.c.$$

$$= \frac{1}{2} \psi^\dagger M \psi$$

$$\psi = \begin{pmatrix} c \\ c^\dagger \end{pmatrix} \quad M = \begin{pmatrix} t & D \\ D^\dagger & t \end{pmatrix}$$

$$M \rightarrow (M \wedge)$$

$$\Lambda = 1 (F) \quad \Lambda = \sigma_z (B)$$

$$\psi = \begin{pmatrix} c \\ c^\dagger \end{pmatrix} = T(\phi) = T \begin{pmatrix} b \\ b^\dagger \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} u & v \\ v^\dagger & u^\dagger \end{pmatrix} \begin{pmatrix} b \\ b^\dagger \end{pmatrix}$$

$$\begin{cases} uv^\dagger - vu^\dagger = 0 \\ uu^\dagger - vv^\dagger = 1 \end{cases}$$

可以证明: $\Lambda = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix}$

$$\text{并且, } T \Lambda T^\dagger = \Lambda$$

$$\begin{aligned} & \begin{pmatrix} u & v \\ v^\dagger & u^\dagger \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u^\dagger & v^\dagger \\ v^\dagger & u^\dagger \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} u & v \\ v^\dagger & u^\dagger \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u^\dagger & v^\dagger \\ -v^\dagger & -u^\dagger \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} = \Lambda \end{aligned}$$

Fermion $T \Lambda T^\dagger = \Lambda$,

$$\Rightarrow \Lambda = 1 (F) \Rightarrow T T^\dagger = 1$$

$$T \Lambda T^\dagger = \Lambda$$

$$T \Lambda = \Lambda (T^\dagger)^{-1}$$

$$\begin{aligned} \frac{1}{2} \psi^\dagger M \psi &= \frac{1}{2} \phi^\dagger T^\dagger M T \phi = \frac{1}{2} \phi^\dagger T^\dagger M T \Lambda \Lambda \phi \\ &= \frac{1}{2} \phi^\dagger T^\dagger (M \Lambda) (T^\dagger)^{-1} \Lambda \phi \\ &= \frac{1}{2} \phi^\dagger \underbrace{P (M \Lambda) P^{-1}} \Lambda \phi \end{aligned}$$

相似变换对向心

例 2

50 x 50 的格子. $t=1$. Fermion & Boson.



Δ_j 随机本征值, 波函数给出.

$F \rightarrow M$. $B \rightarrow M \Lambda$.

$\sqrt{s^2 - \Delta^2}$ \rightarrow 复数, 不稳定. (Δ 足够大)

$e^{i \epsilon t}$. 随着时间演化到无穷大.

为什么会不稳定?

$$H = \alpha (a^\dagger a + b^\dagger b) + \Delta a^\dagger b^\dagger + \Delta b a$$

$$= \frac{p_1^2}{2m} + \frac{1}{2} m \omega^2 x_1^2 + \frac{p_2^2}{2m} + \frac{1}{2} m \omega^2 x_2^2$$

$$+ \lambda x_1 x_2$$

$$V = x^2 + y^2 + \lambda x y$$

$$= \left(x + \frac{\lambda y}{2}\right)^2 + \left(1 - \frac{\lambda^2}{4}\right) y^2$$

正定矩阵, 稳定性.

$$(p_1, x_1, p_2, x_2) \rightarrow (y_1, y_2, y_3, y_4)$$